

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Вороной Ларисы Владимировны «Субстантивное словообразование современного немецкого языка: когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных процессов», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки. Белгород, 2016

Диссертационное исследование Л.В. Вороной посвящено комплексному изучению процессов порождения и восприятия смысла субстантивных производных единиц в современном немецком языке. **Актуальность** исследования обусловлена когнитивно-дискурсивным подходом к словообразовательным процессам, а также отсутствием до настоящего времени в современной германистике системного подхода к изучению данного феномена и единой методологии его описания. Автор работы выстраивает достаточно стройную и логичную теорию, раскрывающую феномены порождения и восприятия смысла производных субстантивов современного немецкого языка в их целостности и взаимообусловленности. Такого рода подход является принципиально новым в когнитивной теории словообразования.

Бесспорна **научная новизна** данного исследования, которая заключается в том числе и в умелом синтезе знаний из различных отраслей филологической и даже шире – гуманитарной – науки, что позволило диссертантке выполнить по-настоящему комплексный анализ процессов словопроизводства и восприятия смысла производных субстантивов с привлечением коммуникативных, социолингвистических, культурологических и психологических факторов. Такой подход не только выгодно отличает диссертационное исследование Л.В. Вороной от схожих работ в области словообразования, но и свидетельствует о широкой научной эрудиции автора, глубине осмысления языкового материала.

В этой связи следует отметить неоспоримое **теоретическое значение** проведенного исследования. Очевидно, что работа Л.В. Вороной вносит значимый вклад в развитие когнитивно-дискурсивной теории словообразования, в современную когнитивную лингвистику, теорию дискурса и теорию коммуникации, поскольку позволяет по-новому взглянуть на феномены порождения и восприятия смысла, на взаимодействие когнитивных механизмов и когнитивных моделей в дискурсивной деятельности, и как следствие, на природу семантической неоднозначности производных единиц. Теоретически ценной является также постановка и решение в диссертации проблемы факторов, ограничивающих моделирование смысла.

Несомненна и **практическая значимость** исследования Л.В. Вороной для высшей школы. Материал и теоретические выводы найдут отражение в общих и специальных курсах по лексикологии и

словообразованию немецкого языка, по когнитивной лингвистике, сравнительной типологии и др. Кроме того, на основании разработанных положений возможно написание магистерских работ, монографий и диссертаций.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Л.В. Ворониной является глубоким, завершенным, выполненным на основе авторского новаторского подхода.

Работа прошла серьезную апробацию, а её основные положения нашли отражение в 55 публикациях, в числе которых монография и 20 статей, опубликованных в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

На основании знакомства с авторефератом можно заключить, что диссертационное исследование Ворониной Ларисы Владимировны «Субстантивное словообразование современного немецкого языка: когнитивно-дискурсивное представление деривационных и композиционных процессов» отвечает критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а его автор, Воронина Лариса Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры иностранных языков,  
лингвистики и перевода  
ФГБОУ ВО «Пермский национальный  
исследовательский  
политехнический университет»

Нестерова Наталья Михайловна

Адрес: 614990, г. Пермь, Комсомольский пр., 29.  
Кафедра иностранных языков, лингвистики и перевода.

Телефон: (342) 2198039

e-mail: nest-nat@yandex.ru

30 января 2017 года



ЗАВЕРЯЮ:  
секретарь ПНИПУ  
В.И. Макаревич  
02 2017